

Проблемы и перспективы развития инвестиционной деятельности в Донецкой Народной Республике

Заявка № 1303157

Ключевое значение в экономическом развитии Донецкой Народной Республики имеет инвестиционная деятельность, о чем говорит общий прирост объёма вложений за первое полугодие 2022 г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 26,08% [n3].

Наибольший удельный вес по объёму капитальных инвестиций по видам экономической деятельности приходится на промышленность – 34,15% от общего объёма.

При этом лидирующим видом деятельности стала перерабатывающая промышленность. На её долю в первом полугодии 2022 г. пришлось 49,34% вложений. Прирост по сравнению с тем же периодом в прошлом году составил 22,8%. Также положительная динамика капитальных инвестиций наблюдалась в добывающей промышленности и в поставке электроэнергии, газа, пара и кондиционированного воздуха – 93,2% и 28,3% соответственно. В деятельности, связанной с водоснабжением, объём вложений, наоборот, снизился на 66,8%.

Таким образом, для Донецкой Народной Республики совершенствование механизма управления реальными инвестициями на данном этапе является одним из наиболее приоритетных направлений развития. Однако влияние таких факторов, как экономическая и политическая нестабильность, а также наличие проблем в социально-экономической, управленческо-организационной, финансовой и правовой сферах, существенно сдерживают данный процесс.

В условиях продолжающейся интеграции в единое российское экономическое пространство, а также общей нестабильной ситуации в регионе, основной упор по части совершенствования механизма управления инвестициями необходимо делать на укрепление систем обеспечения.

Прежде всего, важно сосредоточиться на создании эффективной законодательной и нормативно-правовой базы, которая будет регулировать инвестиционную деятельность. На данный момент активно ведется разработка инвестиционного законодательного каркаса, обеспечивающего инвестора соответствующей инфраструктурой поддержки в регионе. Уже принят разработанный Минэкономразвития ДНР Закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Донецкой Народной Республике», а также Закон «Об инвестиционной деятельности Донецкой Народной Республики». Кроме того, планируется создание свободной экономической зоны, которая позволит сформировать положительный инвестиционный климат в регионе. Это даст инвесторам преференции и подстегнет инвестиционную активность [n1].

В дополнение к основным законам важно проработать перечень мероприятий по сокращению избыточных бюрократических действий для инвесторов и предпринимателей, заключающихся в оптимизации разрешительных процедур, подготовить и утвердить основные нормативно-правовые акты, стимулирующие инвестиционную активность в научно-производственной, образовательной, промышленной и социальной сферах.

Для решения проблемы слабой доступности всей актуальной информации об инвестиционном, инфраструктурном и ресурсном потенциале Республики необходимо продолжать развивать созданный на базе официального сайта Минэкономразвития инвестиционный портал ДНР. Важно обеспечить потенциальных инвесторов и другие лица, принимающие участие в инвестиционной деятельности, всей интересующей их информацией, поэтому данный портал в перспективе должен предоставлять пользователям базу данных, в которой будут содержаться не только сведения о перечне инвестиционных проектов, но и

максимально детализированная их характеристика, с указанием всех основных экономических показателей. Также здесь может аккумулироваться информация о возможных темах НИОКР, их заказчиках и предполагаемых исполнителях, инвестиционных возможностях региона, потенциальных инвесторах, объектах коммунальной собственности, нуждающихся в иностранных инвестициях, и сведения о деятельности предприятий с иностранными инвестициями [n2].

Сами же субъекты хозяйствования должны быть заинтересованы в создании целенаправленной системы информационного обеспечения инвестиционного менеджмента, а также его организационного обеспечения, от эффективности которого зависит успешность инвестиционной деятельности предприятия. Здесь можно выделить несколько направлений совершенствования.

Во-первых, необходимо уделить внимание повышению качества производственно-технологического обеспечения, а также созданию на территории региона единого экономического пространства для участников инвестиционной деятельности.

Во-вторых, для улучшения кадрового обеспечения инвестиционной деятельности нужно способствовать активизации процесса интеграции вузовской науки с исследовательским сектором академической и отраслевой науки.

В-третьих, необходимо развивать сотрудничество научных и высших учебных заведений с зарубежными научными, образовательными и предпринимательскими организациями, а также благотворительными и венчурными фондами.

Не менее значимым аспектом регионального инвестиционного менеджмента является решение вопросов его финансово-экономического обеспечения. Относительно данного направления целесообразным было бы проведение следующих мероприятий:

- использование различных форм бюджетной финансовой поддержки инвестиционной деятельности;
- применение инструментов внебюджетной финансовой поддержки, которая будет осуществляться за счет средств промышленности, частного сектора экономики, банковского, венчурного капитала, денежных накоплений населения;
- использование хозяйствующими субъектами лизинга в качестве одной из наиболее прогрессивных форм привлечения и использования инвестиций.

Разработка действенных мер, направленных на создание благоприятной среды для обеспечения эффективности инвестиционной деятельности в Донецкой Народной Республике, будет способствовать устойчивости экономики, социальной стабильности и повышению уровня в регионе.

Источники и литература

- 1) Ашурков О.А. Законодательное обеспечение развития инвестиционной деятельности в Донецкой Народной Республике: проблемы и решения / О.А. Ашурков, Н.А. Орлова // Россия: тенденции и перспективы развития. – 2020. – №15-2. – с. 439-441.
- 2) Середа В.В. О мерах организационного и законодательного характера по улучшению инновационно-инвестиционной деятельности в контексте совершенствования механизмов реализации экономической политики / В.В. Середа // Менеджер. – 2017. – №2(80). – с. 230-237.
- 3) Официальный сайт Министерства экономического развития Донецкой Народной Республики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://mer.govdnr.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=10435&catid=8&Itemid=141